

央行全面降准昨天正式落地,释放资金约8000亿元——

# “全面+定向”组合拳 如何惠及实体经济?

昨日,全面下调金融机构存款准备金率0.5个百分点正式落地,释放资金约8000亿元。

为支持实体经济发展,降低社会融资实际成本,中国人民银行9月6日宣布,决定于9月16日全面下调金融机构存款准备金率0.5个百分点。这些资金如何惠及实体经济,又如何确保资金有效流向实体经济?人民银行有关负责人表示,此次降准释放的资金,将有效增加金融机构支持实体经济的资金来源,降低银行资金成本每年约150亿元,通过银行传导可以降低贷款实际利率。



## 1 有利于稳定市场信心和预期

当前国际环境不稳定不确定因素明显增多,国内经济结构性矛盾依然突出,经济下行压力加大。国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼认为,在这种情况下,加大逆周期调节力度,实施全面降准,可进一步释放流动性,有利于稳定市场信心和预期,有助于做好“六稳”工作,确保

经济持续健康发展。

9月4日召开的国务院常务会议部署精准施策加大力度做好“六稳”工作。会议明确提出,及时运用普遍降准和定向降准等政策工具,引导金融机构完善考核激励机制,将资金更多用于普惠金融,加大金融对实体经济特别是小微企业的支持力度。两天后,央行就直

布推出“全面降准+定向降准”的组合拳。

中国民生银行首席研究员温彬表示,我国货币政策要保持松紧适度,一方面维持流动性合理充裕,加大对制造业、民营企业的信贷支持力度;另一方面应引导贷款利率下降,切实降低实体经济融资成本,稳定经济增长预期。

## 2 有利于金融机构加大对制造业的资金支持

国家统计局16日发布的数据显示,8月全国规模以上工业增加值同比增长4.4%,增速比上月回落0.4个百分点。1至8月份,全国固定资产投资(不含农户)同比增长5.5%,增速比1至7月份回落0.2个百分点。

“8月我国工业生产和投资稳中

有缓,此时降准资金的释放非常及时,有利于金融机构加大对制造业的资金支持。”国家金融与发展实验室副主任曾刚表示,银行缴存到央行的法定存款准备金一般不能动用,等于被无限期“锁定”,而且央行支付的利率较低。从中释放一部分资金,既可以为支持企业发展提供充裕资金,又有利于银行优化成

本结构和期限结构。

引导金融机构增加对制造业、民营企业的中长期融资已成为政策导向。专家表示,银行发放中长期贷款常常受制于期限不匹配,缺乏所需的中长期资金。而降准释放的资金正好可以用于这方面,进一步增强银行中长期贷款投放的能力。

## 3 全面降准的同时,定向降准释放资金约1000亿元

在全面降准的同时,央行还额外对仅在省级行政区域内经营的城商行定向下调存款准备金率1个百分点,定向降准释放资金约1000亿元,将于

10月15日和11月15日分两次实施到位。

“通过定向降准,可进一步缓解中小银行的流动性约束和利率约束,也传递

了城商行应回归本地的政策导向。”董希淼表示,采取全面降准与定向降准组合的方式,体现了结构性调节功能,进一步缓解了流动性分层压力。

## 4 回笼部分资金,不搞大水漫灌

央行16日未开展逆回购操作,鉴于当日有1600亿元逆回购到期,故央行在公开市场净回笼1600亿元。

专家表示,近期央行一方面注重定向调控,保持流动性合理充裕,继续实施稳健的货币政策;另一方面通过公开市

场操作,回笼部分资金,不搞大水漫灌。我国货币政策工具丰富,操作空间较大,宏观调控“弹药”充足。据新华社

## 8月份国民经济运行 主要数据发布

总体平稳、稳中有进的发展态势没有变

国家统计局16日发布8月份国民经济运行主要数据。统计显示,8月份当月主要指标有升有降,工业增速略有放缓,服务业增长加快,市场销售保持稳定,投资增长略有放缓。

“月度数据因为有各种因素影响会有一些波动,从1至8月份总的情况来看,经济运行保持了总体平稳、稳中有进的发展态势。”国家统计局新闻发言人付凌晖评价。

综观前8个月主要指标,经济运行稳的格局没有变——

生产总体稳定,产业持续升级。1至8月份,全国服务业生产指数同比增长7%,现代服务业增势较好;规模以上工业增加值增长5.6%,其中高技术制造业增长达到8.4%,工业发展持续升级。

内需持续扩大,结构不断优化。消费方面,1至8月份社会消费品零售总额同比增长8.2%,服务消费保持较快增长势头。投资方面,1至8月份固定资产投资增长5.5%,其中高技术产业投资增长13%,生态环保等短板领域投资增长较快。

就业继续增加,物价总体稳定。8月份,全国城镇调查失业率为5.2%,比上月回落0.1个百分点。物价方面,1至8月份,CPI同比上涨2.4%,仍然保持在全年预期目标之内。

外贸外资延续增长,国际收支保持平衡。1至8月份,进出口同比增长3.6%,其中出口增长6.1%,与欧盟、东盟等地区的进出口保持较快增长;我国实际使用外资同比增长6.9%。此外,8月末全国外汇储备3.1万亿美元,比上月末增加35亿美元。

“从这些数据来看,前8个月国民经济运行处在合理区间,结构优化态势没有变,稳中有进的态势仍然在持续。”付凌晖说,当然也要看到,今年以来全球经济增长放缓,贸易保护主义抬头,国际环境不稳定不确定因素明显增多,国内经济结构性矛盾依然突出,经济下行压力加大。

从月度数据来看,工业增加值增速、投资增速等都略有回落。

付凌晖分析,8月份工业生产增长略有放缓,反映经济本身面临一定下行压力。同时,8月份工作日比上年同期少一天、台风比历史常年较多等特殊因素也有影响。投资方面,基础设施投资增长有所加快,未来在民生领域、区域发展方面仍有大量的基础设施投资需求。

“综合来看,我国经济保持总体平稳、稳中有进,实现全年预期发展目标是有基础、有条件的。”付凌晖说,下一步,要加大逆周期调节力度,全力做好“六稳”工作,巩固和深化改革成果,促进形成强大国内市场,确保经济持续健康发展。据新华社

## A股市场涨跌互现 中小创表现好于主板

中秋节后首个交易日,A股市场涨跌互现。中小创表现好于主板。

昨日上证综指以3041.92点小幅高开,全天震荡盘整,最终收报3030.75点,较前一交易日微跌0.48点,跌幅为0.02%。

深证成指收报9918.09点,跌1.71点,跌幅为0.02%。

创业板指数涨0.22%至1714.37点;中小板指数涨0.27%至6255.62点。

沪深两市个股涨多跌少,有逾1800只交易品种上涨,逾1600只交易品种下跌。不算ST个股,两市约40只个股涨停。

科创板个股中,仅福光股份、睿创微纳2只下跌,跌幅均在1%以内;南微医学涨幅最大,涨幅为4.31%。

板块概念方面,开采辅助、石油石化、天然气涨幅居前,涨幅均逾2%;保险、券商、动物疫苗跌幅居前,跌幅均在1%以上。

昨日,沪深B指涨跌互现。上证B指涨0.20%至275.32点,深证B指跌0.71%至954.24点。据新华社

## 谨防利用“扫描二维码” 实施诈骗

在生活中,越来越多的人成了“扫码一族”,但二维码在给生活带来便利的时候,也成了行骗者用以掩护的诈骗手段。警方提醒,目前,利用二维码盗刷消费者钱财,已成为一种新的犯罪途径。

据南京警方介绍,吴女士报警称上网时收到嫌疑人冒充其好友发来的微信,对方以微信被限额无法支付为

由骗其转账,扫描对方提供的微信二维码向对方转账1000元,后发现被骗。叶女士报警称对方以刷单赚钱为由骗取其信任,后叶女士用支付宝余额扫对方提供的二维码付款共计损失4549元。顾先生报警称通过购物刷单返利微信扫码二维码的方式被骗取人民币6399元。

警方提醒,这类诈骗利用受害人群体普遍都有贪图小利的心理实施诈骗。

一定要慎重甄别网络虚拟身份,切不可相信来路不明的二维码,填写账号、密码时,一定要验明对方身份真假,谨防受骗。一旦发现钱款被转走,不要慌张,及时报警。从目前来看,很多情况下钱款并不能直接转给其他人,而是会先被转入诈骗分子预先在互联网金融平台上开设的理财账户,如果处理及时,还是有追回的可能。据新华社